

全球唯一 博物馆建在航站楼里



秦公镈

“陕西遍地是宝”，省会西安的文博浓度首屈一指，而与之毗邻的咸阳也不遑多让。

夏代，咸阳建城。在数千年的历史沿革中，这里成为秦汉文化的发祥地、古丝绸之路第一驿站、中原地区通往大西北的要冲。今天的咸阳市地处陕西省关中平原中部，是中国大地原点所在地，中国版图的几何中心。截至目前，咸阳有超过5300处文物旅游景点，包含27座大型帝王陵寝，“中国金字塔之都”的美誉可谓实至名归。

2025年2月26日，西部机场博物馆在西安咸阳国际机场T5航站楼正式开放。这座“全球机场首家在地文物展示博物馆”吸引了大批候机旅客，也令许多不乘飞机的游客和文博、摄影爱好者前去打卡。

机场工地惊现古代墓葬群

西安咸阳国际机场所在的洪渎原地区，是渭水与泾水的分水岭，南北延伸数十里，东西横跨百余里，独特的地理条件使之形成了一个三角形台塬。汉代至唐代，这里是长安的近郊，因而成为重要的墓葬区。

金人赵秉文道经咸阳时作诗道：“渭水桥边不见人，摩挲高冢卧麒麟。千秋万古功名骨，化作咸阳原上尘。”这里埋葬了许多王侯将相、达官显贵，从来不是秘密。从20世纪50年代起，不时有考古工作者在此进行系统发掘。

在众多考古发现中，不乏一些极具历史价值的墓葬，如2019年发掘的薛绍墓。这座唐太平公主第一任驸马的墓葬，墓室惨遭暴力破坏，出土的陶俑、石刻等文物背后，似乎隐藏着不为人知的政治斗争或神秘的巫术故事。

2020年，西安咸阳国际机场三期扩建工程被提上日程。根据相关法律法规的要求，对于可能存在地下文物的建设用地，在进行开发前需进行考古调查和勘探。对于位于各级文物保护单位保护范围及建设控制地带内、历史文化名城名镇名村保护区内的建设项目，以及有可能埋藏有地下文物的其他区域，均需执行考古前置程序。于是，扩建前的考古工作，理所当然地开始了。当年6月，陕西省考古研究院的考古人员来到洪渎原，将工地变成了考古现场。

2020年6月—2022年10月，考古人员累计发现古代文化遗迹6848处，其中墓葬4093座，还有陶窑、灰坑等其他遗迹2755处，出土文物多达22000余件(组)，跨越了战国至明清2200余年的漫长历史，极大地丰富了我们对中国古代丧葬习俗和社会生活的了

解。

随着考古工作的推进，如何妥善保护和展示这些珍贵的文物成为重要课题。近年时常脑洞大开、理念先人一步的陕西相关部门决定，在机场盖一座博物馆，把文物“搬”进去。

从2024年5月公开招标，到2025年2月20日正式揭牌，西部机场博物馆不到一年就建好了，用时很短，诚意却十足：地处西安咸阳国际机场T5航站楼4层中心区域，总占地面积约6400平方米，集中展示机场建设期间出土的百余件文物，以及文物保护和考古发掘历程。

2025年2月26日，博物馆正式开放，机场下挖出的宝贝终于露出真容了。

从秦王的“勋章” 到武则天表兄的“门禁卡”

踏入博物馆的瞬间，时空流转，丝竹管弦之乐代替了机械的播报声，温暖的光线隔绝了色调清冷的候机楼。仿唐式建筑的斗拱和飞檐，让人穿越回大唐盛世。

博物馆由开设基本陈列的“四方馆”、开设专题陈列的“珍宝馆”组成。一位网友参观后赞叹道：“晶谷照灯打造的神仙布光，侧光勾勒文物轮廓，底光还原鎏金纹路。当讲解屏亮起时，展柜自动亮起专属光效，仿佛听见文物在耳边低语千年故事。”

占地400平方米的主场馆四方馆，与隋唐时期的外交官署机构同名，既符合展览亮点，又呼应了机场迎接四方来客、沟通世界各地的属性。常设展“长安·常安——西安咸阳国际机场出土文物与古代长安”，以约120件出土文物为核心，分三个单元串联起千年历史。

在“洪渎千载事”单元，战国、秦至金代的文物依次陈列：从战国时期的简朴陶器，到秦朝的威严青铜器，再到金代的精美瓷器，它们宛如时光的碎片，拼凑出洪渎原上千年的兴衰变迁。站在这些文物前，仿佛能看到古人在生活、繁衍，感受他们的喜怒哀乐、悲欢离合。

“丝路贯通途”单元以丝绸之路贸易和文化交流为主题，展现文明的碰撞与融合。彩绘陶女乐俑是这个单元的亮点之一，由28件乐俑组成，出土于洪渎原一座十六国时期的墓葬。

乐俑们姿态各异，有的弹奏着乐器，有的翩翩起舞，生动地再现了当时的音乐场景，既让人感受到丝绸之路带来的文化繁荣，也为研究当时的音乐文化提供了宝贵的实物资料。

在古代，音乐不仅仅是一

种娱乐方式，更是一种文化和礼仪的体现。这些乐俑手中的乐器，有的已经失传。通过它们，我们可以推测出当时的音乐风格和演奏方式。乐俑们的服饰、发型也反映了十六国时期的社会风貌和审美观念，让我们对那个动荡而又充满活力的时代有了更直观的感受。

“长安尽繁华”单元聚焦隋唐长安，还原了当时“万国来朝”的盛景。在唐三彩、金银器等文物前驻足，大唐的繁荣气象扑面而来。

那些色彩斑斓的彩绘陶俑，造型逼真，神态各异，有威武的武士俑、婀娜的仕女俑，还有生动的动物俑。流连其间，犹如置身于热闹的长安城内：各国使节、商人往来穿梭，各种奇珍异宝交相辉映，尽显华贵、开放与包容。

占地88平方米的珍宝馆采用轮展的方式展出文物，每期精选一件陕西文物系统代表性文物。首展推出的国家一级文物秦公镈，无疑是博物馆的镇馆之宝之一。它造型雄伟，工艺精美，给大雁和周季留下了深刻的印象。

这件春秋时期的青铜礼器的铭文，提到了秦襄公、文公、静公、宪公世系及业绩，记录了时任秦公朝夕虔祀祖先、纳聚贤才励精图治的心迹。秦公镈的发现，对于修订补充史书对秦国历史的记载具有极高的参考价值，如同永不褪色的勋章，让后人感受到秦国君主的雄心壮志。

有了这座博物馆 我愿意早点去机场

以往，文物保护和公共设施建设往往被视为两个独立的领域。随着时代的进步，一些大城市的机场开始展示文物。但在机场里开所在地文物展示博物馆，西部机场博物馆却是全球首家，可谓意义非凡。

为了让观众更好地感受历史文化，博物馆还将引入AR文物展示、数字人、虚拟现实等先进科技，打造沉浸式数字长安体验场景。

戴上VR设备就能穿越到长安的街头巷尾，来一次大唐city walk；通过AR技术，文物从展柜中“走”出来，可以360度全方位观察，甚至跟它们互动：正应了展览结语里那句“远赴人间惊鸿宴，一睹长安盛世颜”。

眼下，博物馆还推出了一些隐藏玩法，如体验茯茶制作后可带走茶饼，集齐12枚文物章可换“通关文牒”。机场附近的洪渎原遗址、五陵原也值得一去。但是，不管是逛博物馆还是出机场看古代陵墓，都不要忘记时间。

来源：凤凰网 作者：邱行



杨全节鱼符



陶俑



彩陶俑